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Durée : 3 heures coefficient ;: 2

Calculatrice autorisée, conformément & la circulaire n° 99-186 du 16 novembre 1999 :

« Toutes les calculatrices de poche, y compris les calculatrices programmables, alphanumériques ou a
écran graphique, & condition que leur fonctionnement soit autonome et qu’il ne soit pas fait usage
d’imprimante, sont autorisees.

Les échanges de machines entre candidats, la consultation des notices fournies par les constructeurs
ainsi que les échanges d’informations par I’intermédiaire des fonctions de transmission des calculatri-

ces sont interdits ».

Dés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet. Il comprend :

e 4 pages numérotées de la page 1/4 a 4/4.
o le formulaire de mathématiques composé de 4 pages.
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EXERCICE 1 . | (4 points)

Premiére partie
01011
000O0O0
On considére la matrice carrée d’ordre 5:  4={1 0 0 1 0
01000
0 00 0O
(01 0 0 0) 0 0 0 0O
0 00 00 0 0 0 0O
Recopier et compléter les matrices : A= et A=
0 00 0O 0 0 0 0O
0 0 0 0 0 o 0 0 00

(Onrappelle que 4> = Ax A etque A4'=4x4")

Deuxiéme partie
Soit (G) le graphe & 5 sommets (a, b, ¢, d, €) dont la matrice d’adjacence est A4 .

1) D’apres les calculs de la premiére partie :
a) Combien existe-t-il de chemins de longueurs 2 ayant pour origine le sommet ¢ ?
b) Existe-t-il dans ce graphe un chemin hamiltonien ?

2) Faire le tableau des prédécesseurs du graphe (G).

3) Donner le niveau de chacun des sommets.

On pourra par exemple utiliser 1’algorithme suivant :
- les sommets sans prédécesseur sont de niveau 0 ;

- on barre les sommets de niveau 0. Les sommets qui n’ont alors plus de prédécesseur sont
de niveau 1 ;
- on barre les sommets de niveau 1. Les sommets qui n’ont alors plus de prédécesseur sont

de niveau 2 ;
- on continue jusqu’a ce qu’on ait établi le niveau de chaque sommet.

4) Dessiner le graphe (G) ordonné par niveau.
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[ EXERCICE 2 . | (10 points)

Dans cet exercice, tous les résultats seront arrondis au milliéme.

La société « Tournesoly construit et commercialise son « Triphone » : nouvel appareil assurant les
fonctions d’un ordinateur portable, d’un téléphone portable et d’un agenda électronique. Les pourcen-
tages des ventes de ce nouvel appareil au sein du segment « haut de gamme » sont donnés, au fil des
semaines, dans le tableau ci-dessous.

x, : rang de la semaine 0 1 2 3 4 5 6

y, : pourcentage desventes | 0,3 1,1 2,2 41 7.4 12,5 17,9

2

Premiére partie : recherche d’une premiére modélisation

1) Représenter sur papier millimétré le nuage de points défini par la série statistique (x,., Y, )H. e

On prendra comme unités graphiques : 1cm pour 1 semaine en abscisses (entre 0 et 15)
1cm pour 2 % en ordonnées (entre 0 et 40)
2) La disposition de ces points suggérant qu’un ajustement affine n’est pas le mieux adapt¢ 4 la situa-

tion, on s’ intéresse 4 la série statistique (x,,z,),, , ob, z,=Iny, pour i=1.7.
Reproduire et compléter le tableau suivant :

X, 0 1 2 3 4 5 6
¥, 0,3 1,1 2,2 4,1 7.4 12,5 17.9
z,=Iny,

3) A I’aide de la calculatrice, donner le coefficient de corrélation des séries (z,) et (x,) et interpréter

ce résultat.
4) A I’aide de la calculatrice, donner une équation de la droite de régression de z en x.

5) Montrer dans ces conditions que y peut s’exprimer en fonction de x, & I’aide de la fonction f défi-
nie par f(z) = 0,472 e**%.
6) Calculer f(9). Que penser de ce résultat ?

Deuxiéme partie : recherche d’une meilleure modélisation

On décide d’envisager une autre modélisation et pour cela on considere la fonction g définie sur
30

Pintervalle [ 0;+ o | par ¢(z) = ————
[ [ par 9(z) 1+ 60e7%™

1) Btude du sens de variation de la fonction g
13507

(14 60e°7)"
b. Etudier le signe de g'(x) ; et en déduire le sens de variation de la fonction g sur
Iintervalle [ 0;+ o |[.

a. Montrer que pour tout nombre réel x 20, g'(z) =
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2) Etude des limites
a. Déterminer la limite, quand x tend vers +oo, de la fonction 4 définie sur 1intervalle

[0;+00 [ par A(z) = ¢™*™ et en déduire la limite de la fonction g en +oo.

b. Quelle interprétation graphique peut-on donner de ce résultat ?
¢. Traduire ce résultat en terme d’évolution des pourcentages de ventes du « Triphone ».

3) Représenter graphiquement la fonction g sur I’intervalle [O ,15]dans le méme repére que le nuage
de points précédent.
4) Les objectifs commerciaux du « Triphone » sont atteints lorsque le pourcentage des ventes atteint

25% du segment « haut de gamme ».
Résoudre graphiquement I’équation g(x)=25 et préciser 4 partir de quelle semaine les objectifs

commerciaux sont atteints. (On fera figurer sur le graphique tous les traits indiquant la méthode de
lecture).

[ EXERCICE 3 . | (6 points)

Le « Triphone » est équipé d’une batterie révolutionnaire de longue durée, mais dont les performances
sont encore irrégulieres.

Premiére partie Dans cette partie, les résultats seront donnés avec la précision de la table,

Une batterie étant choisie au hasard dans le stock de ’entreprise, on admet que son autonomie est une
variable aléatoire X qui suit une loi normale de moyenne 7 = 12 heures et d’¢cart-type s = 2 heures.

1) Calculer la probabilité p(X <15) que I’autonomie de la batterie soit inférieure & 15 heures,
2) Calculer la probabilité que I’autonomie de la batterie soit supérieure a 8 heures.
3) Déterminer le nombre réel positif / tel que p(12-A4< X <12+h)=0,95.

Deuxi¢me partie Dans cette partie, les résultats seront arrondis au dix milliéme

Pour assurer sa suprématie sur la concurrence, la société « Tournesol » décide de ne pas commerciali-
ser les batteries dont 1’autonomie serait inférieure & 8 heures. On a déterminé statistiquement que ces

batteries représentent 2 % de la production.

A la sortie de la chaine de fabrication, on préléve un lot de 50 batteries. La production de batteries est
suffisante pour que I’on puisse assimiler ce prélévement & un prélévement successif avec remise.

On note Y la variable aléatoire qui, & tout lot de 50 batteries prélevées au hasard dans la production,
associe le nombre de batteries non commercialisables.

1) Quelle est la loi de probabilité de la variable aléatoire ¥ ? Donner les paramétres de cette loi.
2) Quelle est la probabilité qu’il y ait dans un tel lot exactement 2 batteries non commercialisables ?
3) Quelle est la probabilité qu’il y ait dans un tel lot au moins 2 batteries non commercialisables ?

Troisieme partie Dans cette partie, les résultats seront donnés avec la précision permise par la table.

On préléve cette fois un lot de 200 batteries, exactement dans les mémes conditions que dans la
deuxiéme partie. On note Y' la variable aléatoire qui fait correspondre & chaque lot le nombre de bat-

teries non commercialisables.

1) On admet que cette variable aléatoire ¥'' peut étre approchée par une variable aléatoire Z qui suit
une loi de Poisson. Démontrer que le paramétre de cette loi Z est 4.

2) Quelle est la probabilité qu’un lot ne contienne aucune batterie non commercialisable?

3) Quelle est la probabilité qu’il y ait dans un lot au plus trois batteries non commercialisables ?
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